EN COUVERTURE
LIBERALISME

“pLUS
TRUMPIEN QUE
THATCHERIEN”

Léconomiste Patrick Artus® décrypte le
programme de Fillon : baisses d’impats pour les
entreprises, creusement du déficit, risque de hausse
des inégualités. Verdict : “une stratégie risquée”

Propos recucitlis par SOPHIE FAY

—

Francois Fillon se présente commele chantre de
la rigueur et des réformes libérales. Peut-on
qualifier son programme de thatchérien ?

Il n'est pas si rigoureux que cela : il propose aussi de
faire un gros déficit public. C'est plutdt erumpien que
thatchérien ! 11 a un budget en année 1 avec cing
points de PIB de déficit ! Il promet beaucoup de
baisses d'impdts et de cotisations (déductions d'im-
péts pour les investissements dans les PME, suppres-

“IL N'EST PAS
S1 RIGBUREUX QUE
CELA : IL PROPOSE

sion de I'TSF et d’un certain nombre de taxationsdes |  AUSST DE EA"‘E
revenus du capital...). Il flexibilise le marché dutra- | N GROS BEFICIT
vail : contrat unique, relévement des seuils sociaux, PUBLIC."

flexibilité dela durée du travail, régime des autoentre-
preneurs, référendum dPentreprise, dégressivité des
allocations chémage... Et il réduit les dépenses
publiques, mais progressivement. Cela prendra du !
temps : la diminution de 500 000 ou 600 000 postes
de fonctionnaires se fera sur dix ans, le report de 'age
- légal de départ a laretraite, ce seraen 2022, Clest une
politique budgétaire expansionniste avec des baisses
d'imp6ts non financées, et une grande flexibilité du
marché du travail. Cest plutdt Reagan que Thatcher.
Ce « reaganisme » peut-il répondre aux pro-
blemes de compétitivité de la France ?

Pas vraiment. Aujourd’hui, nous avons quatre pro-
blémes. Un, nous sommes plus chers que nos concur-
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rents dans la zone euro commie 'Espagne. Deux, nous
avons un probléme massif de chdémage des non-qua-
lifiés. Trois, nous allons avoir un probléme budgétaire
avec laremontée des taux d’intérét, Quatre, les classes
moyennes sont trés inquites pour leur avenir du fait
de I'absence de mobilité sociale.

Sur le premier probléme, les baisses de cotisations
que propese Fillon (gagées par une hausse de deux
points de TVA) ne seront jamais assez fortes pour
nous ramener au niveau espagnol : il faudrait pour

. cela supprimer toutes les charges ! Impossible ! 11

ferait mieux de regarder ce que fait notre voisin alle-
mand et de s'interroger sur la montée en gamme de
notre industrie, sur la faible robotisation, sur inno-
vation. Il n’y a pas grand-chose non plus dans son
programme sur la formation professionnelle, alors
que c’est le vrai sujet, 1a seule voie pour faire baisser
le chémage des personnes peu qualifiées (16% en
France), comme le montrent les exemples canadien,
suédois, suisse ou allemand... Son programme pro-
pose de créer des emplois en augmentant les inéga-
lités et 1a flexibilité pour les salariés les moins quali-

| fiés. Cest laméthode anglaise : des contrats de travail

ultraflexibles, mal payés, qui finissent par créer une
immense frustration et le Brexit. Il me semble qu’il
n'y a pas assez de réflexion sur les politiques de sor-
tie du chomage qui wimpliquent pas un accroisse-
ment des inégalités,

Hveutaussiallongerle temps de travail, Un bon
point pour la compétitivité ?

Les 35 heures seraient abrogées, et les entreprises

| pourraient négocier librement le temps de travail

dans lalimite de 48 heures. Dans la fonction publique
le temps de travail repasserait 4 39 heures. Mais les

| entreprises ne sont méme pas demandeuses ! Elles

peuvent déja moduler le temps de travail sur I'année
assez facilement. Clest done vraiment idéologique.
Quand on demande aux entrepreneurs quels sont
leurs problémes, ils mentionnent les normes, les
régles et les problémes de formation : ils narrivent
pas & embaucher les gens qu’ils cherchent. Fillon
parle trop du colt du travail et pas assez de la qualité.
Peut-il laisser filer les déficits ?

Pour stabiliser le taux d’endettement public en
France, il faudrait un déficit de 'ordre de 2,5% du PIB.
Cette année, on va étre a 3,5%, un point de trop. Fil-
lon dit qu’il va aller 4 5% [4,7% en 2017 dans son pro-

gramme, NDLR] ! Je ne sais pas si c’est acceptable

pour les marchés financiers. Surtout qu'on est dans
une dynamique de remontée des taux 4 long terme.
C'est donc une stratégie risquée. m

*] Chef économiste de la bangue Narixis.

{37 PHOTONMONTAGE. FREDERIC J. BROWX AFP - D} QUAISSE PASCO




